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Στρογγυλό τραπέζι: ∆οµές & Στρατηγικές Υποστήριξης για Πράσινους ∆ήµους 

Ξεν/χείο Crowne Plaza, 1/4/13 

Συµµετέχοντες: 

Εύη Τζανακάκη, ΚΑΠΕ 
∆ηµήτρης Μπαϊρακτάρης, Μαρία Στρέτσκοβιτς, ΚΕ∆Ε 
Σπύρος Αρβανιτάκης, ΠΕ∆Α  
Αλέξανδρος Θάνος,  Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας  
Ηλίας Ευθυµιόπουλος, ∆ίκτυο ∆ΑΦΝΗ 
∆ηµήτρης Αποστόλου, ΠΕ∆ Στερεάς Ελλάδας 

Η κα Τζανακάκη παρουσίασε τους εισηγητές, αναφέροντας ότι εκπροσωπούν όλοι φορείς 
που αποτελούν ∆οµές Υποστήριξης, δηλαδή είτε Υποστηρικτές είτε Συντονιστές του 
Συµφώνου των ∆ηµάρχων και έχουν αναλάβει αυτή τη δέσµευση υπογράφοντας µια σχετική 
συµφωνία µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

Οι «Συντονιστές του Συµφώνου», ανέφερε, είναι εκείνες οι δηµόσιες διοικήσεις οι οποίες 
παρέχουν στρατηγική καθοδήγηση, οικονοµική και τεχνική υποστήριξη στους δήµους που 
εντάσσονται στο Σύµφωνο των ∆ηµάρχων. Υπάρχουν δύο είδη Συντονιστών του Συµφώνου: 
Εθνικοί Συντονιστές, όπως το ΚΑΠΕ και, πρόσφατα, το Τεχνικό Επιµελλητήριο και Εδαφικοί 
Συντονιστές, αποκεντρωµένες αρχές όπως, η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας και η 
Περιφέρεια Κρήτης. Οι «Υποστηρικτές του Συµφώνου» είναι ευρωπαϊκά, εθνικά και 
περιφερειακά δίκτυα και ενώσεις τοπικών αρχών που αξιοποιούν τις δραστηριότητες 
άσκησης πίεσης, επικοινωνίας και δικτύωσής τους για να προωθήσουν την πρωτοβουλία 
του Συµφώνου των ∆ηµάρχων και να υποστηρίξουν τις δεσµεύσεις των υπογραφόντων 
τους. Στην Ελλάδα σήµερα τη δέσµευση αυτή έχουν αναλάβει η ΠΕ∆ Αττικής, η ΠΕ∆ 
Στερεάς Ελλάδας, το ∆ίκτυο ∆άφνη, το ∆ίκτυο Ενεργειακών ∆ήµων, το ∆ίκτυο Αµφικτυονία 
και πρόσφατα, η ΚΕ∆Ε.   

Στη συνέχεια η κα Τζανακάκη έδωσε το λόγο στους συµµετέχοντες, θέτοντάς τους το 
ερώτηµα: « Πως υποστηρίζετε τους ∆ήµους στο Σύµφωνο των ∆ηµάρχων και στα θέµατα 
ενεργειακής αποδοτικότητας; Σύµφωνα µε την µέχρι τώρα εµπειρία σας, αλλά και από την 
σηµερινή ηµερίδα, τι ακριβώς πιστεύετε ότι πρέπει να γίνει για να υποστηριχτούν περαιτέρω 
οι ∆ήµοι;» 

Ο κος Μπαϊρακτάρης ανέφερε ότι η ΚΕ∆Ε πολύ πρόσφατα προσχώρησε ως Υποστηρικτής 
στο Σύµφωνο των ∆ηµάρχων, αν και εδώ και αρκετό καιρό υποστηρίζει και προωθεί όσο το 
δυνατόν πιο συντονισµένα τις προσπάθειες των ∆ήµων στην κατεύθυνση της βιώσιµης 
ενέργειας. Στη συνέχεια, ανέφερε κάποιες σκέψεις για το πως µπορούν να υποστηριχθούν 
καλύτερα οι ∆ήµοι της χώρας µας, µέσα από το Σύµφωνο των ∆ηµάρχων, έτσι ώστε να 
ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους. 

Θα πρέπει να υπάρξει µια Υποστηρικτική ∆οµή, τόνισε, που θα µπορέσει να συντονίσει και 
να διαπιστώσει προβλήµατα/δυσλειτουργίες, διαδικαστικά και διαχειριστικά ζητήµατα και να 
µπορέσει, σε διαβούλευση µε την κεντρική Ευρωπαϊκή ∆οµή και µε τους φορείς της 
Ελληνικής κυβέρνησης, να προκρίνει λύσεις για το πως µπορούν να ξεπεραστούν όλες οι 
δυσλειτουργίες. Αυτή η οργανωµένη ∆οµή Υποστήριξης σε εθνικό επίπεδο, θα πρέπει να 
σχεδιάσει και ένα πρόγραµµα συλλογικής υποστήριξης, όσον αφορά το Σύµφωνο των 
∆ηµάρχων, ένα πρόγραµµα δηλαδή που να δικτυώσει τους ∆ήµους αυτούς, ώστε να 
υπάρχει µια σύνδεση των ανθρώπων που ασχολούνται τακτικά στο επίπεδο του κάθε 
∆ήµου. Μια ∆οµή που θα ακουµπά στον υπηρεσιακό µηχανισµό του ∆ήµου, και θα συνδέει 
όλους τους ανθρώπους που καλούνται να υποστηρίξουν τις υποχρεώσεις που απορρέουν 
από το Σύµφωνο των ∆ηµάρχων. Παράλληλα, συνέχισε, αυτό το συλλογικό πρόγραµµα 
υποστήριξης θα δίνει τη δυνατότητα, µέσα από πρότυπα που θα δηµιουργήσει (πχ. έντυπα 
παρακολούθησης, ενδιάµεση αξιολόγηση κλπ), να δίνει λύσεις. Κάποιοι δήµαρχοι, ανέφερε ο 
κ. Μπαϊρακτάρης, ενδιαφέρθηκαν για το Σύµφωνο λόγω της καινοτοµίας αλλά και της 
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επικοινωνιακής του διάστασης. Για να το πιστέψουν και να το κάνουν κτήµα τους τόσο οι 
∆ήµαρχοι, όσο και οι τεχνικοί και να κινητοποιηθούν στην κατεύθυνση οι ∆ηµοτικοί 
µηχανισµοί, θα πρέπει η εκπόνηση των Σ∆ΑΕ (Σχέδια ∆ράσης για την Αειφόρο Ενέργεια) να 
µην είναι µια µελέτη που δεν απολήγει κάπου, αλλά να συνδέεται µε ένα χρηµατοδοτικό 
εργαλείο για να µπορέσει κάθε ∆ήµος να στηρίξει πρωτοβουλίες και δράσεις που προβλέπει 
το Σύµφωνο των ∆ηµάρχων. Ένα τέτοιο χρηµατοδοτικό εργαλείο, συµπλήρωσε, είναι και 
αυτό που παρουσίασε προηγουµένως η ΠΕΤΑ για τη δηµιουργία κεφαλαίου επενδύσεων σε 
έργα ΟΤΑ. 

Στη συνέχεια ο κος Θάνος, Περιφερειακός Σύµβουλος Κεντρικής Μακεδονίας, εντεταλµένος 
σε θέµατα Ενέργειας, παρουσίασε συνοπτικά το ρόλο της Περιφέρειας Κεντρικής 
Μακεδονίας ως Συντονιστή του Συµφώνου και τις επιµέρους πρωτοβουλίες και δράσεις που 
έχουν υλοποιηθεί, όπως επίσης και αυτές που πρόκειται να υλοποιηθούν µε στόχο την 
καθοδήγηση και την τεχνική υποστήριξη των ∆ήµων της Κεντρικής Μακεδονίας. Στο πλαίσιο 
του περιφερειακού συντονισµού, σηµείωσε, η Περιφέρεια έχει υποστηρίξει 7 ∆ήµους της 
Θεσσαλονίκης.  

Το χρηµατοδοτικό εργαλείο, τόνισε, είναι αυτό που ζητά ο κάθε ∆ήµος. Κάποιες περιοχές της 
Βόρειας Ελλάδος υποφέρουν ενεργειακά, και υπάρχει µεγάλη εξάρτηση απ΄ το πετρέλαιο, 
ενώ το κόστος είναι πολύ µεγάλο. Πέρα απ’ τους 7 ∆ήµους που έχουν εµπλακεί, και κάποιοι 
άλλοι ∆ήµοι έχουν από µόνοι τους µπει στο Σύµφωνο των ∆ηµάρχων. Τα Σ∆ΑΕ δίνουν µια 
ουσιαστική αποτύπωση, ώστε οι ∆ήµοι να έχουν µια εικόνα για την ενεργειακή κατάστασή 
τους και προσφέρουν τη δυνατότητα στους ∆ηµάρχους να κάνουν τις σωστές επιλογές όσον 
αφορά το ενεργειακό τους µέλλον. 

Η µέχρι σήµερα εµπειρία της ΠΚΜ ως Συντονιστή του Συµφώνου των ∆ηµάρχων, 
συµπλήρωσε ο κ. Θάνος, δείχνει ότι στους ∆ήµους της Κεντρικής Μακεδονίας είναι πλέον 
σαφές πως από τη συµµετοχή στο Σύµφωνο µπορούν να αποκοµίσουν πολλά και 
σηµαντικά οφέλη, τόσο για τον κάθε ∆ήµο, αλλά κυρίως για τους δηµότες του, παρά τη 
δύσκολη οικονοµική συγκυρία. Η εφαρµογή του Σχεδίου ∆ράσης Αειφόρου Ενέργειας θα 
συµβάλει στη µείωση των λειτουργικών δαπανών από την εξοικονόµηση ενέργειας, ενώ 
παράλληλα θα ενδυναµώσει την περιβαλλοντική συνείδηση των πολιτών ώστε ο κάθε ∆ήµος 
να λειτουργεί ως πρότυπο εξοικονόµησης ενέργειας. 

Η κα Γερογιαννάκη από την Περιφέρεια Κρήτης είχε κάνει ήδη σχετική παρουσίαση για την 
εµπειρία, τις κατευθύνσεις και δράσεις της Περιφέρειας ως Συντονιστής του Συµφώνου µέσω 
του Ενεργειακού της Κέντρου στην προηγούµενη ενότητα, που συµµετέχει παράλληλα και 
στο Σύµφωνο των Νησιών (Pact of Islands). Συνοπτικά ανέφερε τους στόχους και τις 
δράσεις που προωθούνται: 

• ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ: Συµβολή στη διαµόρφωση της, σε 
συνεργασία µε το Περιφερειακό Συµβούλιο, τους Ο.Τ.Α., κλπ  και σε συµφωνία µε την 
Εθνική / Ευρωπαϊκή Ενεργειακή Πολιτική. 

• ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ ενεργειακών προγραµµάτων, δραστηριοτήτων τοπικών και 
περιφερειακών φορέων και συνδυασµός αυτών µε Εθνικά / Κοινοτικά έργα (Έρευνα - 
Τεχνολογία, Περιβάλλον, Τουρισµός καινοτοµία...). 

• ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ σε Ευρωπαϊκά και Εθνικά Ενεργειακά Προγράµµατα και ∆ίκτυα – 
Προώθηση της Ευρωπαϊκής,  Μεσογειακής και ∆ιεθνούς συνεργασίας. 

• ΠΑΡΟΧΗ ΟΥ∆ΕΤΕΡΗΣ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ σε φορείς, επενδυτές. 
Εκπόνηση µελετών.  

• ΠΡΟΩΘΗΣΗ – ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ – ∆ΙΑ∆ΟΣΗ: προγραµµάτων, τεχνολογιών και 
εφαρµογών ΑΠΕ / ΟΧΕ / Περιβάλλοντος / Έρευνας – Τεχνολογίας ... 

• ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ-ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ: Σεµινάρια, συνέδρια, συναντήσεις εργασίας, τεχνικές 
επισκέψεις ... 
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• ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗ καταναλωτών - ενεργειακών χρηστών - πολιτών - Συµβολή στη 
διαµόρφωση ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ & ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΣΥΝΕΙ∆ΗΣΗΣ  

Με την υποστήριξη και του Ενεργειακού Κέντρου της Περιφέρειας, κατέληξε η κα 
Γερογιαννάκη, 6 ∆ήµοι έχουν υπογράψει το «Σύµφωνο των ∆ηµάρχων», 13 ∆ήµοι έχουν 
εκδηλώσει ενδιαφέρον για το Πρόγραµµα MEDEEA και 11 για το Covenant Capacity, ενώ 5 
∆ήµοι έχουν υποβάλει έργα για έγκριση στο Πρόγραµµα «Εξοικονοµώ». Έχουν δε ήδη κάνει 
σχετικές παρεµβάσεις εξοικονόµησης ενέργειας (µονώσεις, λαµπτήρες, Inverters, ΦΙΒ, 
βιοαέριο, κ.ά.) 

Στη συνέχεια πήρε το λόγο ο κος Ευθυµιόπουλος, εκπροσωπώντας το ∆ίκτυο ∆ΑΦΝΗ, 
Υποστηρικτή του Συµφώνου. Ανέφερε ότι το ∆ΑΦΝΗ (∆ίκτυο Αειφόρων Νήσων του Αιγαίου), 
εδώ και 7 χρόνια, µε την υποστήριξη του Ενεργειακού Γραφείου Αιγαίου, έχει ξεκινήσει µια 
προσπάθεια στους ∆ήµους/νησιά του Αιγαίου για την υποστήριξη του σχεδιασµού και την 
υλοποίηση έργων που έχουν σχέση µε τη βιώσιµη ενέργεια.  Ενδεικτικά επισήµανε ότι: 

• Είναι σε εξέλιξη µια σηµαντική ευρωπαϊκή συνεργασία µε αντίστοιχα νησιωτικά 
συστήµατα σε ολόκληρη την Ευρώπη, στο πλαίσιο του Συµφώνου των Νησιών (Pact of 
Islands). Αυτή η πρωτοβουλία δηµιουργεί µια σύνδεση µε τον Ευρωπαϊκό χώρο, τοµέας 
όπου που συχνά παρατηρείται σηµαντικό έλλειµµα. 

• Το ∆ΑΦΝΗ υποστηρίζει µια σειρά από ∆ήµους του Αιγαίου στα θέµατα του σχεδιασµού 
και των υποχρεώσεων που  απορρέουν από τη συµµετοχή στο Σύµφωνο των ∆ηµάρχων 
και στο Σύµφωνο των Νησιών (10 ∆ήµοι του Αιγαίου συµµετέχουν στο Σύµφωνο των 
∆ηµάρχων και 16 + 2 ∆ήµοι του Αιγαίου στο Σύµφωνο των Νησιών). Γίνεται προσπάθεια 
ο σχεδιασµός να ανταποκρίνεται στην πραγµατικότητα και να µπορεί να υλοποιείται. 

• Ως Υποστηρικτής του Συµφώνου το ∆ίκτυο πραγµατοποίησε επίσης προγράµµατα 
κατάρτισης σε επίπεδο τοπικών στελεχών, ενεργειακών υπευθύνων και ίδρυσε την 
Ακαδηµία Ενέργειας. 

Παράλληλα, σηµείωσε ότι είναι πια προφανές ότι δεν υπάρχει τοπική ανάπτυξη χωρίς 
εµπλοκή των ∆ήµων. Έτσι το ∆ίκτυο µε σειρά από έργα προωθεί τη ∆ηµοτική συµµετοχή σε 
επιχειρηµατικά σχέδια, όπως στο ∆ήµο της Σαµοθράκης, της  Άνδρου και άλλους, οι οποίοι 
µέσα από συνεταιριστικά σχήµατα έχουν ξεκινήσει µια προσπάθεια συµµετοχής σε θέµατα 
τοπικής ανάπτυξης συµµετέχοντας και στο επιχειρηµατικό σχήµα και στο επιχειρηµατικό 
κεφάλαιο. Τα σηµαντικότερα προβλήµατα που εντοπίζονται σήµερα είναι σύµφωνα µε τον κ. 
Ευθυµιόπουλο, ο συντονισµός και η ενεργοποίηση των κατάλληλων εργαλείων, τα 
χρηµατοδοτικά εργαλεία, αν και, όπως προηγουµένως αναφέρθηκε, υπάρχουν και είναι 
άφθονα. ∆εν υπάρχει όµως,  συµπλήρωσε, η βούληση, και η διαφάνεια, όσον αφορά τη 
χρήση των πόρων, ενώ υπάρχουν πολύ σοβαρά ελλείµµατα, ολιγωρία και προβλήµατα 
πολιτικού χαρακτήρα. 

Θα πρέπει, επεσήµανε, να βρεθεί µια Τράπεζα που να χρηµατοδοτεί, για να µπορέσουν οι 
∆ήµοι να πάρουν τα ευρωπαϊκά χρήµατα, που είναι στοχευµένα, και αφορούν έργα τοπικής 
ανάπτυξης. Αναφέρθηκε ενδεικτικά σε ένα παράδειγµα στην Άνδρο, όπου κατασκευάστηκε 
ένα κτίριο µε έξοδα του Ελληνικού ∆ηµοσίου, µε συµµετοχή του Πανεπιστηµίου Αθηνών, µε 
κόστος 3,5 εκ ευρώ, ένα Κέντρο ∆οκιµών που δεν ολοκληρώθηκε και έχει εγκαταλειφθεί. 
Αντίστοιχα, συνέχισε, δεν έχει υλοποιηθεί ακόµα η εξαγγελία του να γίνει ο Αη Στράτης 
Πράσινο Νησί, ενώ υπάρχουν προβλήµατα και στο πρόγραµµα Πράσινες Νησιωτικές 
Κοινότητες και είναι απαισιόδοξος καθώς και οι αρµόδιοι φορείς, όπως και το ΚΑΠΕ δεν 
λειτουργούν πάντα καλά. Αναφέρθηκε δε σε συζήτηση που έγινε µε το Ταµείο 
Παρακαταθηκών και ∆ανείων για να βρεθεί µια Τοπική Τράπεζα που θα συνεισφέρει στην 
απορρόφηση των Ευρωπαϊκών κονδυλίων που στοχεύουν στην τοπική ανάπτυξη. 

Ο κ. Ευθυµιόπουλος τόνισε πως αυτή την περίοδο δεν µπορούµε να περιµένουµε από το 
φτωχό και σχεδόν διαλυµένο κράτος να λάβει αυτές τις πρωτοβουλίες, και πως θα πρέπει 
αυτό να γίνει από τους ∆ήµους, την ΚΕ∆Ε και άλλες υποστηρικτικές δοµές, ∆ίκτυα, 
Περιφέρειες, το ΚΑΠΕ κλπ.  Επί πλέον, σηµείωσε, υπάρχει ελάχιστη δυνατότητα απ’ τους 
∆ήµους να υποστηρίξουν προγράµµατα τοπικής ανάπτυξης, και αυτό το έλλειµµα µπορεί να 
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καλυφθεί µόνο από συλλογικές διαδικασίες και από συνεργασία που µπορεί να υπάρξει στο 
πλαίσιο της Ευρώπης. Ως τέτοια πιθανή συνεργασία ανέφερε αυτή µε το Ίδρυµα EBERT, 
ένα Γερµανικό Ινστιτούτο, το οποίο θέλει να βοηθήσει και να προχωρήσει σε συνεργασία 
∆ήµων της Γερµανίας µε την Ελλάδα.  

Στη συνέχεια έλαβε το λόγο ο κος Αρβανιτάκης από την ΠΕ∆ Αττικής, που σχολίασε ότι δεν 
έχει εξαντληθεί το θέµα της συµµετοχής των ∆ήµων στο Σύµφωνο των ∆ηµάρχων και εκτιµά 
ότι πρέπει και µπορούν να µπουν περισσότεροι δήµοι στο Σύµφωνο. Ορισµένοι που ήδη 
έχουν υπογράψει, όπως ανέφερε και ο κ. Μπαϊρακτάρης, µπήκαν και για επικοινωνιακούς 
λόγους, και έπειτα το ξέχασαν, ενώ κάποιοι άλλοι ∆ήµοι είναι εν υπνώσει. Θα πρέπει, τόνισε, 
να αναζητηθεί µια στρατηγική σε αυτές τις περιπτώσεις, να ενηµερωθούν όλοι οι ∆ήµαρχοι 
για τα πλεονεκτήµατα, αλλά και τις δεσµεύσεις του Συµφώνου και να υποστηριχθούν αν 
έχουν την πολιτική βούληση. Επεσήµανε πως υπάρχει ανάγκη για περισσότερα και πιο 
ποιοτικά Σ∆ΑΕ (Σχέδια ∆ράσης για την Αειφόρο Ενέργεια), και πως θα πρέπει παράλληλα 
να περάσουµε από τη χάραξη πολιτικών βιώσιµης ενέργειας σε τοπικό επίπεδο, σε χάραξη 
στρατηγικών και Σχεδίων ∆ράσης Βιώσιµης Ενέργειας σε επίπεδο Περιφέρειας. 

Η τοποθέτηση του κου Αποστόλου, Συµβούλου Τοπικής Ανάπτυξης και εκπροσώπου της 
ΠΕ∆ Στερεάς Ελλάδας επικεντρώθηκε στο γεγονός ότι, στα  πλαίσια της σύνταξης των 
Σ∆ΑΕ, η ΠΕ∆ κρίνει σκόπιµο να υπάρξει πρόβλεψη χρηµατοδότησης των µικρών και 
υποστελεχοµένων στην τεχνική τους υπηρεσία ∆ήµων, για  την εκπόνηση  των  Σ∆ΑΕ. 

Ο κος Αρβανιτάκης παρατήρησε ότι το θέµα είναι ο ίδιος ο ∆ήµος να µάθει να φτιάχνει το 
Σ∆ΑΕ, να καταρτίσει και να εµπλέξει µια ∆ηµοτική Οµάδα Ενέργειας γι αυτό το σκοπό, να 
µπορεί να το παρακολουθήσει και να το υλοποιήσει. 

Η κα Τζανακάκη συµφώνησε και µε τις δυο απόψεις, λέγοντας ότι µια µικρή οικονοµική 
ενίσχυση στους ∆ήµους µπορεί να τους λύσει τα χέρια για την ανάπτυξη του Σ∆ΑΕ, 
χρειάζεται όµως επίσης ένας αιρετός, συνήθως ο ∆ήµαρχος, που πραγµατικά να το πιστεύει 
και να εφαρµόζει τις στρατηγικές και όλα τα µέτρα που χρειάζεται και ένας τεχνικός 
(υπάλληλος) που θα του έχει ανατεθεί η αρµοδιότητα και θα έχει τη δυνατότητα να το 
αναλάβει, να το συντονίζει και να το παρακολουθεί. Θα πρέπει, επίσης, τόνισε να 
δηµιουργηθεί µια τεχνική οµάδα που θα έχει µια ισχυρή στήριξη. 

Ο κος Ευθυµιόπουλος ανέφερε ότι υπάρχει στα χέρια της ΚΕ∆Ε, εκ µέρους της ΠΕΤΑ, µια 
ενδιαφέρουσα πρόταση/ εισήγηση για ένα παρατηρητήριο ενέργειας που θα µπορούσε να 
µπει στην ψηφιακή σύγκλιση και να χρηµατοδοτηθεί.  Βασικό, τόνισε, είναι να γνωρίζουµε 
ποια είναι η υφιστάµενη κατάσταση στα όρια των δήµων, αυτό θα µπορούσε να είναι η 
αφετηρία. Όσοι έχουν ασχοληθεί µε το θέµα, συνέχισε, γνωρίζουν ότι η καταγραφή των 
στοιχείων κατανάλωσης ενέργειας στα όρια των δήµων απαιτεί µια τεράστια προσπάθεια 
που θέλει γνώσεις, πρόσβαση στα δεδοµένα, εξειδικευµένα πρόσωπα κοκ. 

Ο κος Μπαϊρακτάρης συµπλήρωσε ότι αυτό αποτελεί µια ιδέα της Επιτροπής 
Περιβάλλοντος από το 2010 και ελπίζει ότι η σχετική πρόταση θα µπορέσει να υλοποιηθεί 
σύντοµα, καθώς την  αντιµετωπίζουν θετικά στο Υπουργείο Ανάπτυξης 

Η κα Τζανακάκη ανέφερε ότι  το ΚΑΠΕ υποστηρίζει τους ∆ήµους είτε µεµονωµένα είτε µέσω 
των ενώσεών τους µέσα από Ευρωπαϊκά έργα και εθνικές πρωτοβουλίες. Πρέπει να τονιστεί 
ανέφερε ότι η πολιτεία θα πρέπει να καταγράψει, να συντονίσει και να στηρίξει τις δράσεις 
του Συµφώνου των ∆ηµάρχων καθώς οι δράσεις σε τοπικό επίπεδο συνεισφέρουν στους 
εθνικούς στόχους που είναι και δεσµευτικοί και στην κατεύθυνση αυτή χρειάζεται η 
υποστήριξη της ΚΕ∆Ε και των ∆ήµων. Το ΚΑΠΕ, σηµείωσε, είναι ένα κέντρο 
αυτοχρηµατοδοτούµενο, δεν έχει τους πόρους να προωθήσει αυτόνοµα το συγκεκριµένο 
έργο. Χρειάζεται µεγαλύτερη συνεργασία σε επίπεδο περιφερειών, πράγµα που φαίνεται να 
είναι απαίτηση από τους ∆ήµους στις περισσότερες Ευρωπαϊκές χώρες, συντονισµός έργων 
και δράσεων σε περιφερειακό επίπεδο και για υλοποίηση µεγάλων επενδύσεων ενεργειακής 
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αποδοτικότητας και ΑΠΕ. Οι  περιφερειακές ενώσεις µπορούν να συνεισφέρουν σηµαντικά 
σε αυτή την κατεύθυνση. Η κεντρική πολιτεία σε συνεργασία µε την τοπική αυτοδιοίκηση 
µπορεί να συνεισφέρει σε καλύτερο συντονισµό και σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο.  

Στην κατεύθυνση αυτή συνέχισε η κα Τζανακάκη το ΚΑΠΕ έχει συστήσει µια Εθνική Οµάδα 
Εργασίας Συντονιστών και Υποστηρικτών του Συµφώνου των ∆ηµάρχων µε στόχο τον 
εντοπισµό των προβληµάτων, τη µέγιστη υποστήριξη των ∆ήµων σε εθνικό επίπεδο και τον 
συντονισµό στρατηγικών και δράσέων για την εφαρµογή της βιώσιµης ενεργειακής 
διαχείρισης των δήµων και την επίτευξη των στόχων και δεσµεύσεων του Συµφώνου. Η 
παρούσα συνάντηση των φορέων στο Στρογγυλό Τραπέζι, σηµείωσε, αποτελεί την τρίτη 
συνάντηση της Οµάδας Εργασίας. 

Ο κος  ∆αµασιώτης, προϊστάµενος του Τµήµατος Εφαρµογών Αναπτυξιακών Έργων του 
ΚΑΠΕ συµπλήρωσε ότι το ΚΑΠΕ είναι φορέας τεχνικός-επιστηµονικός, έχει το ρόλο τεχνικού 
συµβούλου στους ∆ήµους και Περιφέρειες και στην Πολιτεία και περνάει και αυτό δοκιµασία.  
Το ΚΑΠΕ ζητάει και από τους ∆ήµους να δώσουν το µήνυµα στην πολιτεία ότι χρειάζονται τη 
στήριξη από το ΚΑΠΕ, τόνισε, αλλά και να πιέζουν στα θέµατα πολιτικής την κεντρική 
κυβέρνηση. 

Στη συνέχεια η κα Τζανακάκη έδωσε το λόγο στο κοινό. Ο κος Μάνος (αρχ/κτων 
Πολεοδόµος, αξιολογητής σε διάφορα προγ/µατα στο ΚΑΠΕ) υπέδειξε τη σηµασία της 
προστιθέµενης αξίας των προγραµµάτων, υπό το πρίσµα να επιστρέφονται χρήµατα στην 
εθνική τοπική οικονοµία, µε την προώθηση της τοπικής κτιριακής βιοµηχανίας, καθώς ο 
παραγωγικός ιστός δεν έχει βιοµηχανία Η/Μ και όταν γίνονται µεγάλες επενδύσεις µόνο σε 
αυτόν τον τοµέα φεύγουν χρήµατα στο εξωτερικό. Αυτό είναι ένα πρόβληµα του 
παραγωγικού ιστού, τόνισε από την στιγµή που η Ελλάδα µπήκε στην Ευρωπαϊκή ένωση. Η 
Ελλάδα συµπλήρωσε έχει πρόβληµα απ’ την πλευρά της προστιθέµενης αξίας και µια λύση 
είναι να ενισχυθεί η διάσταση της βιοκλιµατικής αρχιτεκτονικής και να καλυφθεί το έξτρα 
κόστος µιας  αρχιτεκτονικής µελέτης ώστε τα χρήµατα της επένδυσης να µείνουν στη χώρα 
µας και να χρηµατοδοτηθούν επίσης νέοι ή ώριµοι µελετητές. 

Απαντώντας η κα Τζανακάκη ανέφερε ότι το ΚΑΠΕ προωθεί την βιοκλιµατική αρχιτεκτονική 
πάνω από 20 χρόνια και συνεχίζει συστηµατικά αυτή την προσπάθεια.  Για παράδειγµα, 
συνέχισε, τελευταία µε το πρόγραµµα «Χτίζοντας το Μέλλον» ξεκίνησε µια πρωτοβουλία να 
ενισχυθεί η ελληνική αγορά σε θέµατα εξοικονόµησης ενέργειας στο κτιριακό τοµέα, δίνοντας 
έµφαση στην τοπική βιοµηχανία στους κατασκευαστές συστηµάτων και υλικών. ∆εν υπήρξε 
όµως σηµείωσε η κατάλληλη υποστήριξη από το Υπουργεί, ενώ αυτό που χρειαζόταν 
πάντοτε και χρειάζεται είναι η περαιτέρω προβολή και ενεργοποίηση τέτοιων 
προγραµµάτων. Το ΚΑΠΕ, τόνισε δίνει κάποιες κατευθύνσεις συµβουλευτικά στην πολιτεία 
ενώ παράλληλα καταγράφει τα προβλήµατα και ζητάει επικοινωνία και µε άλλους φορείς. 

Ο κος Ευθυµιόπουλος έδωσε µια άλλη διάσταση αναφέροντας ότι πολλές φορές τα 
πράγµατα γίνονται διαφορετικά, όπως στο προαναφερθέν κτίριο στην Άνδρο, που είναι 
χαρακτηρισµένο ως βιοκλιµατικό, όπου τα Η/Μ κόστισαν 700 χιλ. από τα 3,5 εκατ. Ευρώ του 
προϋπολογισµού, µε απόσβεση γύρω στα 70 χρόνια. 

Η κα Τζανακάκη πρόσθεσε ότι και οι τεχνολογίες Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας, ιδίως οι 
παραγόµενες τοπικά, όπως τα θερµικά ηλιακά, χρειάζονται περισσότερη προώθηση και στον 
τοµέα των κτιρίων για την ευρεία εφαρµογή τους, ενώ κατάληξε ότι στήριξη θα πρέπει να 
είναι και από πάνω προς τα κάτω, µε κεντρικό συντονισµό, αλλά και από κάτω προς τα 
πάνω, δηλαδή από τους φορείς της κάθε τοπικής κοινωνίας και όχι µόνο από το κεντρικό 
κράτος. 

  

 


